

促就

助

2025年,为落实好自治区党委关于开展"六个行动"的重要部署,呼和浩特市启动实施重大项目谋划行动、助企行动、就业促进行动、节水行动、区域合作深化行动、北疆文化建设提升行动。在就业促进行动中,呼和浩特市以"产业拉动、政策扶持、创业带动、培训促进、服务助推"为抓手,持续扩大就业容量,不断提升就业质量。

当前, 呼和浩特市就业创业工作有序开展, 技能培训、商圈招聘、直播带岗等一系列促就业"组合拳"实现了"授人以鱼"和"授人以渔"的双赢。

请跟随记者的镜头一起到就业创业服务一线看看吧……



"抽纱刺绣工"职业技能培训

穿针引线 织就"技能培训+就业创业"新图景

职业技能培训是提升劳动者就业创业能力、缓解结构性就业矛盾、扩大就业的重要举措。近年来,呼和浩特市大力开展职业技能培训,其中,企业纷纷大显身手,充分发挥资源优势,为有就业创业需求的群体搭建技能培训平台,在为求职者增添一技之长的同时,充分促进全市就业创业工作高质量发展。

来到呼和浩特市赛罕区六犋牛村综合文化服务中心,20余名妇女学员正在热火朝天地忙碌着,一个个已经绣制完成的刺绣作品——鸿运醒狮摆放在她们面前,这些栩栩如生的精美挂件将被内蒙古赞蓝职业培训学校回收,之后销往全国各地。

据了解,内蒙古赞蓝职业培训学校是以蒙古族传统服饰制作工艺为基础、融合现代服饰元素的创新设计应用、以助推产业发展为核心价值的职业类技能培训的专业教育机构,目前已形成以职业技术培训为核心的"产学研销"一体化、全方位发展新模式。近年来,学校按照"培训+输出+跟单+品牌"经营模式,先后在呼和浩特市赛罕区讨号板村、美岱村和六犋牛村等多地开展农村"订单式手工编织和非遗刺绣培训",与参训学员形成长期合作模式。

"从 2024年11月开始,我们与六犋牛村村委会合作,对村里有参训意愿的村民开展手工刺绣订单式培训,主要教授刺绣针法。学员掌握传统针法后,利用学校统一提供的材料包来制作手工艺品。学校会对成品进行回收,以'线上非

遗手工账号+线下实体门店'的方式进行销售。学员每绣制一件成品可以拿到10元的手工费。"内蒙古赞蓝职业培训学校负责人辛琳介绍说。

在辛琳的手机中,记者看到了一笔 笔发送给参训学员的转账记录,他说: "举办'订单式'职业技能培训班,为参训 学员拓宽了灵活就业的路子,足不出户 就能获得一定的收入,有利于引领带动 更多群体就业创业、致富增收,推动城乡 经济发展。"辛林对记者说。

参训学员刘丽平高兴地告诉记者: "我是去年底参加的培训,老师们教得 很好。我从零基础开始学习,现在能独 立绣制作品并开始接单了,目前已经交 了十几个产品,挣了100多元。通过学 习,自己也有了一技之长,很有成就 感。"

此外,内蒙古赞蓝职业培训学校还积极吸引带动全市社会零工就业,并推选学员亮相各类交流活动和职业技能竞赛,使"服饰技艺"转化为"服饰经济",着力打造"青城服饰匠人"劳务品牌,在提升技能水平、吸纳一方劳动力的同时,促进地区经济发展。

辛琳介绍:"未来,学校希望将完成培训的学员组织起来形成一个合作社,调动更多的村民参与进来,实现产品的批量化生产。同时,利用合作社这一形式,能够实现企业与合作社的直接对接,一改过去企业对接个人的松散模式,使用工更加规范,村民的权益得到更好的保障。"



就业创业服务驿站入驻商圈 搭建人才与机遇"鹊桥"

在鹏欣金游城就业创业服务驿站站 长助理王景波手中的台账上,条分缕析地 记录着成百上千位求职者的信息。"姓名、 年龄、意向工种……"厚厚的台账搭建起 了求职者与用工者间的"鹊桥",设置于商 圈里的就业创业服务驿站也以嵌入式的 服务模式,重构着就业服务供给新方式。

据了解,鹏欣金游城就业创业服务驿站是呼和浩特市首批就业服务站点。商圈就业服务站在具备社区就业服务的全部职能的基础上,将就业服务前置到第一线,前置到就业前、创业前,充分运用政策,帮助企业和商户降本增效,促进就业重点群体就业。

"今年2月,我们登记的求职者有121人,成功匹配60人,4月仅过去3天,在50余人的求职者中已经成功匹配22人。"王景波翻看着手中的台账告诉记者。谈及主要就业岗位,王景波说:"我们以金游城为圆心,辐射周边商户,对接岗位类型主要是零工,像小区保安、肯德基、必胜客等餐饮岗位都是需求量较大的,不久前万达一次性招收了20余位超市理货员和分拣工。从2024年6月28日成立以来,零工就业群已经从4个扩展到10个,

覆盖4200余人。"

"我们的服务站首先起到一个桥梁 纽带的作用,负责信息采集,将企业的 用工需求与求职者的工作需求进行精 准对接。"赛罕区就业服务中心负责人 崔健介绍。

"原来我们每天都是靠'蹲马路''站桥头'等待接零活,现在通过服务驿站就可以达成合作意向,再也不用被风吹日晒了。"刚对接完超市分拣工的张先生欣慰地说。

就业创业服务驿站不仅实现"鹊桥"式对接,还为周边商户进行"定制化"技能培训。据了解,呼和浩特市四众学校邀请金游城商圈内20余家商户开展公益课堂,在课堂上深入调研、了解商户们的实际需求后,学校围绕商户需求,组织专业师资队伍,制订系统的培训计划,在赛罕区就业服务中心的指导下,开展了金游城商圈电子商务技能培训。帮助商户打开互联网销售思维,使其具备互联网销售能力,实现降本增效,让就业重点群体在学习中实践,在实践中就业。

在金游城商圈,常态化的线上线下招聘会也开启了就业创业"直通车"。

崔健介绍:"2024年6月28日下午,我们举办了招聘会进商圈活动。共61家企业参会,提供了2790多个岗位,涉及科技、教育、牧业、电子商务、新媒体等多个领域。赛罕区就业服务中心通过抖音、视频号、快手等平台同步推送线上直播带岗,采用'主播介绍、企业答疑、交流互动'形式,累计吸引约20850人观看,236名求职者现场与用人单位达成了就业意向。"

据悉,呼和浩特市现已在赛罕区金游城、回民区万达广场等人流密集区、商业集聚区建设5家"商圈就业服务站",将商业繁华区变为求职集聚区。沉浸式、社交化的招聘体验满足了求职群体个性化、多元化的求职需求,让求职市场更接地气、更有生气、更聚人气,让人气"流量"转化为就业"留量"。

"商圈的旺盛人气与多元业态,为就业创业提供了天然土壤。就业创业服务驿站的建立将政府服务延伸至市场最前沿,实现资源精准对接。下一步,我们将以更完善的服务进一步发挥好商圈在稳就业、保用工、优服务、促发展中的作用。"赛罕区就业服务中心主任高云峰说。

"云上"选岗 直播带岗力促高质量就业

41岁的胡先生在家门口500米的生活圈内实现就业,竟然是因为一场

将时钟拨回到今年2月7日上午,在 呼和浩特市"春风行动"就业促进行动直 播间,41岁的求职者胡先生在观看直播 后,通过直播间智能简历投递通道提交 了个人信息。后台接收到该简历后第— 时间由专人致电沟通。通过电话交流了 解了胡先生的专业背景和个人能力,通 过综合研判其居住区域、商超从业经历 及通勤需求后,从在招岗位中精准筛选 出超市理货员岗位——该岗位不仅与求 职者专业背景契合,而且实现了"家门口 500米就业圈"的便利诉求。最终促成 2月8日的试岗体验,企业在试岗评估中 充分肯定了胡先生的货架整理标准化作 业能力与客户服务意识,双方于2月11 日正式签订劳动合同。

"以前只听说过直播带货,没想到现在还有直播带岗,对我们普通老百姓来说简直是太方便了。"胡先生一边忙碌地理货,一边激动地告诉记者。

据了解,胡先生口中的"直播带岗" 的"源头"是位于呼和浩特人力资源服 务产业园的直播带岗基地,于2023年8 月建成,是全国领先、全区首家直播带 岗基地,该基地依据各大直播平台的流 量和算法优势,通过直播和短视频的形 式传播招聘信息、就业政策、职场指南等信息,实现用人单位和求职者精准匹配和智能推送,带动人力资源行业降本增效、数字转型。

"今年,呼和浩特人力资源服务产业

园在招聘会现场增设了新业态技能展示区,聚焦新媒体主播和无人机培训,探索科创加就业的新路径,推动就业结构从劳动密集型向技能创新型转变。同时,'青城职聘'视频号从3月起开始常态化直播,每周更新100多家企业信息,提供2000多个岗位,求职者可以24小时查看。"呼和浩特市人力资源市场服务中心副主任李芳介绍说。 "这个平台太棒了。这么快就让我

找到了心仪的工作。"37岁的刘志华不久前在手机上刷到了内蒙古自治区呼和浩特市直播带岗基地正在进行的带岗直播活动。在直播界面登记了个人信息和求职意向后,他很快便收到了工作人员发送的消息,从选岗到面试再到顺利人职内蒙古锡霖牧业有限公司成为一名营业员,只用了几天时间。"工资符合预期,离家也近,我在这里干得还挺好。"刘志华开心地说。

李芳表示:"为解决有人没活干和有活没人干的问题,呼和浩特市人力资源市场服务中心建立了岗位归集机制,通过

线上线下归集企业基本信息和岗位信息,推出岗位二维码和马上报名码,促进人力资源的合理配置。求职者通过视频号直播和公众号,可以实时获取岗位信息和企业更新的信息。"

据了解,2025年以来,呼和浩特人力资源服务产业园的直播带岗基地已组织直播225场,覆盖企业5616家次,岗位6.68万个次,观看量97万人次。

从"人找岗"到"岗找人",从单向宣讲到双向互动,呼和浩特人力资源服务产业园的创新实践揭示了就业服务数字化转型的深层逻辑。当直播间成为人力资源配置的新场域,"双向奔赴"的直播模式正在重构就业服务生态,也在不断提升首府就业服务"智感度"。



